

开栏的话

如果你是一个敏感的人,你就会在不经意间发现:美,在我们身边;变化,时刻都在发生。市容市貌在变好,郊区的树多了,市区里的建筑外立面好看了、交通标志和公交站牌清晰易懂了、窨井盖与马路平了、人行道地砖旧换新雨不溅泥了……我们的城市,就被这样的细节,一天天地滋润着;我们的城市形象,被这些温馨美丽的画面,一点一滴地丰富着。许许多多细小的变化,聚集起来,就是郑州的大变化。郑州,值得去发现。说出你的发现! 请致电 67659999 或登录 www.izzwb.com, 让我们共同感受和体味。



发现 生态的元素

提起郑州植物园、郑州绿博园,大家都不会陌生,但你听说过郑州树木园吗?

顺着郑密路,过候寨大桥一公里,路西就是正在建设并初具规模的郑州树木园。

它与其他两个大园最大的区别,就是它有层峦叠嶂的山崖和尖岗水库的秀水。加上各类古树名木,以及不时出没于其中的山鸡野兔,置身其中,恍若世外桃源。

昨日,本报记者赶到如迷宫般的树木园内,感受到了大自然与人文结合的美景。

晚报首席记者 徐富盈/文
晚报记者 廖谦/图



园内有不少参天古树。



郑州树木园

郑州西南,有世外桃源

一株株古树,薄雾中透出几分幽寂

这里的树,以从国内移来的古树名木为主。因为该园紧连着郑密路这个省道,进入园内,大门口立着一个编织布包着的粗大的树桩,树的下侧须两个人合抱,树身上有几个吊瓶,工作人员正给该树输液。

工作人员小张介绍,这是一株紫薇树种,刚从南方移过来,树龄近一千岁了,是已知的郑州最大的紫薇树。

小张说:“紫薇也就是百日红,以前有人说,人无千日好,花无百日红。其实,南方就有这种百日红。到春夏之时,开的花非常好看。”小张向

一道道土崖,枯藤缠绕鸟儿飞翔

这里的崖,巍巍的,犹如一道道屏障,是郑州西郊特有的丘陵状土崖,黄土高原向南越过黄河后,经过水土冲刷而形成的独特的地质构造。

树木园内西半部,均是状如山丘。不说像阿凡达电影中的地貌,但路边壁立的高崖,让游客也惊出一身冷汗。因为这里全是土质的崖壁,陡立的崖,随时有土坯掉下来,堵了道路。

好在新修的水泥路在危险的地段留出了空档,但是它还是地质灾害易发区,小张不时提醒记者,走到这里,尤其是雨天,一定要当心这些被水

记者介绍树木园的情况,并领着记者去观看。“现在这个园内有桑园、桂园、药园、竹园、芳香树木园、松柏园、海棠园、木兰园等19个景观专业树木区,体现了不同的特色。已经初具规模了,平时已经有市民前来这里观看。”

园区内新修的水泥路,如迷宫一般,左右盘旋于丘陵之中。顺路向西而去,路突然向下,路边新置的十多株百年垂柳和几株数百年白腊,已经成活,工作人员正在往树身上注射营养液。站在一株沧桑的古树边,仿佛与数百年以前的老人对话。而晨曦初上,山谷中的片片白杨树间,薄雾冥冥,更增几分幽寂。

渗透的土崖的危险。“它们可能随时都会倒下来。”而崖上的枯藤,有的近百年,在崖上或垂或网,而这些无人攀上的崖间,偶尔还有状如篮球的山马蜂窝。

崖边的喜鹊和一些说不上名字的鸟,在崖边练翅,冬日的风中,鸟儿们展平了双翅,在崖顶的空中一动不动,有时突在落入树林中去,瞬间不见踪影。

而不时有野兔和山鸡,突然从崖间冲出来,看到行人,它们立即掉头躲起来。

一波波涟漪,映衬出碧水如画

这里的水,清澈如练,渔船去掉,一如桃花源。

这里是尖岗水库的上游。两道河湾内,因为没有污染,碧水如画。从山崖上顺着水泥路突然发现了水面,不少人惊喜地叫一声“水。”

据小张介绍,谷内的水,就是郑州著名的尖岗水库的上游。

顺着小张手指的方向,可以看到远处尖岗水库的大坝。而水边有散落的一些渔网。“三年前开始建树木园后,私自捕鱼被禁止,渔网就被人丢在这里了。”

据负责该树木园的市林业局李晨光介绍,郑州树木园是规划中的郑州市区西南林区的核心工程,位于尖岗水库南侧、东临郑密路、南临西南绕城高速,建设面积4200多亩,引进树木500多种,其中有珙桐、金钱松等国家一、二级保护树种20多种,是中原地区首屈一指的树木种质资源库。同时,树木园建成后能极大改善郑州市城市人居环境。整个工程预计2013年全部完工。

它的最大的特点是有山崖,有水。“任何景点,有了水才有灵气,而郑州树木园,紧邻郑州最大的备水水源——尖岗水库,它是郑州市区内唯一有天然水源的保护区。”

2015年免费向市民开放

据李晨光介绍,2006年初,郑州市委、市政府提出了建设“森林生态城”战略目标,并作为郑州市实施跨越式发展的十大重点工程之一。郑州树木园是森林生态城组团工程中西南组团工程的核心工程,是森林生态城建设的重要组成部分,也是尖岗水库水源涵养林工程的重要组成部分。

工程分为三期。一期是树木园核心区,以防护为主,形成核心区的缓冲林带,待树木园建设成一定规模,将村庄逐步迁出或将村庄改造为旅游服务区,发展森林旅游。功能区内的19个景区为化石园景区、修木园景区、地带树木展示区、垂直绿化区、空中花园、绚秋林、专类园区。二期主要以生态防护、森林游憩为主,设生态防护区、森林游憩区、乡土树木园区、纪念林区四个分区。三期主要是对一、二期的完善和补充,如建设标本馆、气象馆、组培室等,2015年建成后免费向市民开放。



发现 身边小变化

花园路北环涵洞 再也不会迷路

发现 宜居的元素

鸟儿自在飞 觅食商城遗址



“花园路北环的涵洞有8个,哪个涵洞通向哪条路,你知道吗?”前一段,很多网友在论坛上议论花园路北环涵洞的走法,很多市民感觉相同:8个涵洞,没有任何清晰的标志,把很多人都绕迷糊了。

现在好了,每个涵洞口旁边都配上了清晰的指路牌,路名、箭头,就连方向都标注的清清楚楚。

“有了这些路牌,开车能省不少油,步行骑车能省不少劲。”一直关注这里路牌设置的市民王先生现在很满意。

晚报记者 常亮 文/图

“啪!”沿着商城遗址锻炼身体的市民赵先生无意识地拍了一下手,“扑扑扑……”数百只受到惊吓的鸟儿瞬间腾空而起,煞是壮观。

商城遗址的商城路口段是鸟儿最多的地方。成群的鸟儿结伴飞行,一会儿飞到枝头上,一会儿飞到无人的空地上。

“早晨和傍晚鸟儿更多,现在生态好了,鸟儿也多了,随处能见到觅食的鸟儿。”老赵弯下腰,捏起地上一根青草,“天气冷了,草地上的草籽就成了鸟儿的食物。”

晚报记者 常亮 文/图